



**ВИЦЕ-ГУБЕРНАТОР  
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ул. Володарского, д. 45, г. Тюмень, 625004,  
тел. (3452) 55-70-27, факс (3452) 55-70-32,  
e-mail: kancelaria @ admtyumen.ru

23.03.2016 № 31/24598/16-1838  
На № 08-03-179/16-101-0 от 10.02.2016

Председателю комитета  
Тюменской областной Думы  
по социальной политике

**В.А. Столярову**

*О предоставлении  
информации*

Уважаемый Владимир Алексеевич!

В соответствии с Планом работы Тюменской областной Думы на 2016 год направляю информацию о выполнении постановления Тюменской областной Думы от 28.05.2015 № 2926 «Об информации Правительства Тюменской области о реализации государственной программы Тюменской области «Основные направления развития культуры» на 2014 - 2016 годы (за 2014 год)».

Приложение: на 10 л.

**С.М. Сарычев**

N 08-03-179/16-1 от 23.03.2016

**Информация**  
**о выполнении постановления Тюменской областной Думы**  
**от 28.05.2015 № 2926 «Об информации Правительства**  
**Тюменской области о реализации государственной программы**  
**Тюменской области «Основные направления развития культуры»**  
**на 2014 - 2016 годы (за 2014 год)»**

Формирование информационных ресурсов библиотек  
и обеспечение высокого уровня их доступности для населения,  
в том числе для маломобильных групп

Одним из приоритетных направлений развития библиотечного дела и повышения доступности книжной и периодической печатной продукции для населения остается информатизация. Так, осуществляются формирование и обработка книжных фондов, создание и использование электронного каталога в библиотеках региона, интегрирование библиотечных ресурсов в единую информационную систему.

С целью обеспечения доступности фондов библиотеками Тюменской области создаются электронные каталоги, используются при обслуживании читателей электронные справочные и библиографические издания, электронный алфавитно-предметный указатель, электронные картотеки. Электронные каталоги доступны не только непосредственно в библиотеках, но и на портале государственных услуг Тюменской области. На сайтах библиотек ведутся рубрики, позволяющие пользователям ознакомиться с книгами и периодической печатью, книжными выставками и другими библиотечными мероприятиями.

Информирование о составе библиотечных фондов ГАУК ТО «Тюменская областная научная библиотека им. Д.И. Менделеева» и содержащихся в них документах, консультационная помощь в поиске и выборе источников осуществляются в читальных залах библиотеки и с помощью виртуальной справочной службы, размещенной на веб-сайте библиотеки, а также виртуальной справочной службы сайта корпорации универсальных научных библиотек.

Повышению доступности книжной и периодической печатной продукции для лиц с ограниченными возможностями здоровья способствует продвижение флэш-технологий в процесс библиотечно-информационного обслуживания инвалидов по зрению. Количество читателей цифровых «говорящих» книг с криптозащитой постоянно увеличивается. В ГАУК ТО «Тюменская областная специальная библиотека для слепых» организован прокат тифлофлэшплееров (109 единиц). В 2015 году выдано пользователям в прокат 86 тифлофлэшплееров.

В процессе информационно-библиотечного обслуживания читателей с ограниченными возможностями применяются различные формы: стационарное обслуживание (в читальном зале, на абонементе, в филиале), заочный абонемент, библиотечные пункты, домашний абонемент, выездные формы обслуживания и т.д. Кроме этого,

зарегистрированные пользователи сайта Тюменской областной специальной библиотеки для слепых имеют доступ к аудио-изданиям в формате MP3 (представлена 141 книга), которые можно скачать самостоятельно в домашних условиях, и доступ к книгам в специальном формате «LKF» электронной библиотеки Михайлова ([www.av3715.ru](http://www.av3715.ru)).

В 2015 году заключены договоры на обслуживание по межбиблиотечному абонементу с 28 муниципальными учреждениями с целью предоставления незрячим гражданам специальных видов изданий по месту проживания в муниципальных библиотеках области.

За 2015 год были оцифрованы 19 «говорящих» книг краеведческого содержания, имеющихся в фонде Тюменской областной специальной библиотеки для слепых на аудиокассетах, общее время звучания 244 часа 14 минут. Данные книги размещены в каталоге книг в формате «LKF» на сайте [www.av3715.ru](http://www.av3715.ru) и доступны для зарегистрированных читателей.

В 2015 году специалисты ГАУК ТО «Тюменская областная научная библиотека им. Д.И. Менделеева» приняли участие в реализации проекта «Организация и проведение семинара - практикума «Механизированные методы реставрации документов» и обеспечили организацию семинара - практикума по обучению специалистов, занимающихся сохранением документальных фондов в учреждениях культуры Тюменской области с использованием ресурсной базы ГАУК ТО «Тюменская областная научная библиотека им. Д.И. Менделеева» и привлечением специалиста из Федерального центра консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург).

Теоретические и практические навыки, полученные специалистами Тюменской области на семинаре, в области консервации и реставрации библиотечных фондов позволяют сохранить уникальные книжные издания из фондов, улучшить физическое состояние после реставрации, ввести их в культурный и научный оборот.

#### **Подключение общедоступных библиотек Тюменской области к информационно-телекоммуникационной сети Интернет и обеспечение их компьютерным оборудованием**

Для развития системы библиотечного дела в рамках выполнения задачи по расширению информационных технологий и оцифровки к сети Интернет подключена 491 муниципальная библиотека Тюменской области. В данных библиотеках предоставляется свободный и бесплатный доступ к справочно-поисковой системе, базам данных областных библиотек, к электронному фонду Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, а также к оцифрованным изданиям. В настоящее время количество подключенных к сети Интернет учреждений, оказывающих библиотечные услуги, составляет 100 %.

**Реализация проектов, направленных на внедрение в музейную деятельность современных информационных систем (электронные**

музейные библиотеки, интерактивные тематические экспозиции, виртуальные тематические коллекции, компьютерные инсталляции и др.)

В целях повышения качества услуг, оказываемых музеями Тюменской области, приоритетным направлением является использование в музейной деятельности инновационных мультимедийных и интерактивных технологий.

В Тюменской области сформирован электронный музейный каталог, для работы с которым во все музеи области централизованно приобретена и установлена комплексная автоматизированная музейная информационная система, обеспечивающая возможность создания единого банка данных и решения широкого спектра задач.

Также осуществлялась работа по обеспечению информирования посетителей об экспозиционно-выставочной деятельности музеев. С этой целью в государственных музеях внедрена система использования современных информационных средств на базе сенсорных киосков.

Все объекты музейного показа ГАУК ТО «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» оснащены мультимедийными устройствами разного спектра действия (звук, свет, движение), позволяющими посетителям познакомиться с историческим наследием региона. В 2015 году на территории Тобольского Кремля появились новые экспозиционные залы: крапивная мастерская «Трава-огонь», «Поварня», демонстрирующая предметы коллекции «Русская этнография», «Музей сибирского предпринимательства», «Пряничная».

Возможности внедрения новых технологий ГАУК ТО «Музейный комплекс им. И.Я. Словцова» продемонстрировало на Международном фестивале музеев «Интермузей–2015». Интерактивный мультимедийный передвижной выставочный проект «Познавая, сохраняй» отражает уникальные традиционные художественные промыслы (тюменское ручное ковроткачество и тобольская резная кость).

ГАУК ТО «Музейный комплекс им. И.Я. Словцова» в 2015 году реализованы следующие проекты, направленные на внедрение в музейную деятельность современных информационных систем:

- а) в Музее изобразительных искусств:
  - виртуальная тематическая коллекция картин с развернутой информацией «Европейская классика»;
  - видеоинсталляция с использованием проектора «Тени старого города»;
  - видеоинсталляция с использованием проектора «Поэзия стекла»;
  - сенсорный киоск с информацией о выставке «Времена года»;
  - сенсорный терминал с информацией о выставке «Арт-коллекция»;
  - сенсорный терминал с информацией о выставках в холле музея;
- б) в Музее «Городская Дума»:
  - сенсорный стол с информацией о выставке «Тюмень – Война – Великая Победа»;
  - видеоинсталляция с использованием проектора «Тюмень – Война – Великая Победа»;

- звуковое сопровождение выставки «Окно в природу»;
  - сенсорный киоск с информацией о выставках в холле музея.
- Всего создано 7 интерактивных тематических экспозиций и 42 виртуальные тематические коллекции.

Создание постоянных музейных экспозиций, обеспечение безопасности музейных объектов, включая музейные фонды, развитие материально-технической базы областных музеев

В мае 2015 года на объекте «Губернская судебная управа» ГАУК ТО «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» была открыта постоянная экспозиция «Единый дух Победы». Проект раскрывает тему участия тоболяков на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны. Экспозиция представляет разные виды музейного показа: витринный, интерьерный, интерактивный (палатка полевого командира, кинозал), мультимедийный. В рамках проекта установлено мультимедийное оборудование с постоянным доступом в Интернет с целью поиска данных об участниках войны на сайте «Мемориал».

В июне 2015 года на объекте «Гостинный двор» ГАУК ТО «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» была открыта постоянная экспозиция «Музей сибирского предпринимательства», в рамках которой 4 экспозиционных зала представляют темы сибирской торговли, таможенного дела в Сибири, купечества и предпринимательства. Проект оснащен современным экспозиционным и мультимедийным оборудованием, интерактивными элементами и приемами. Общее количество представленных предметов – 1456 единиц хранения.

В течение года постоянная экспозиция Тобольского тюремного замка регулярно дополнялась новыми выставочными комплексами по теме «Сила духовной мудрости» (исторические молитвенные комнаты – кирха, синагога, мечеть). Произведена реэкспозиция основных залов с внесением дополнений (в интерьерах храма Александра Невского размещены списки расстрелянных в 1937-1938 годах).

Всего в Тобольском историко-архитектурном музее-заповеднике действуют 8 объектов музейного показа с реализацией в них постоянных экспозиций:

- Дворец Наместника («Музей истории правления Сибири»);
- Губернский музей («Первый музей Сибири»);
- Губернская судебная управа («Единый дух Победы»);
- Архиерейский дом («Музей истории православия Сибири»);
- Научная библиотека («Музей уникальных книг и редких изданий»);
- Тюремный замок («Музей сибирской каторги и ссылки»);
- Гостинный двор («Музей сибирского предпринимательства»);
- Рентерея («Открытое фондохранилище»).

В апреле 2015 года стартовал совместный выставочный проект ГАУК ТО «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» и ФГБУК «Центральный музей древнерусской культуры и искусства имени Андрея Рублева» «Святое воинство». В Тобольске впервые представлены редкие

православные раритеты, рукописные книги, иконы и живописные полотна XIII – начала XX веков. Выставка дополнена уникальными печатными изданиями – первоисточниками кириллической печати XVI-XVII веков (экспонаты из древнехранилища Тобольского музея), которые собирались сибирскими губернаторами на протяжении пяти веков.

В июне 2015 года начали свою деятельность буфетная «Поварня» (в Гостином дворе) и «Пряничная» (во Дворце наместника). Открытие «Пряничной» реализовано с целью формирования брендовой продукции Тюменской области – музейных пряников. На объектах «Дворец Наместника» и «Тюремный замок» открылись специализированные музейные сувенирные лавки.

В Гостином дворе открыты новые залы для проведения встреч и переговоров: «Яблоневая гостиная», «Сибирское гостеприимство».

В августе 2015 года презентован рекламно-документальный фильм музея-заповедника «Тобольский тюремный замок», используемый в постоянной экспозиции.

В 2015 году ГАУК ТО «Тобольский историко-архитектурный музей-заповедник» был награжден дипломом «Лучшее учреждение муниципального образования Тюменской области по обеспечению условий доступности объектов и услуг для инвалидов и маломобильных групп населения».

В ГАУК ТО «Музейный комплекс имени И.Я. Словцова» в 2015 году функционировало 13 постоянных выставок:

- а) в Музее изобразительных искусств:
  - «Русское и западно-европейское искусство»;
  - «Тобольская резная кость»;
  - «Вот такая барыня, вот какой конек»;
  - «Открытое хранение декоративно-прикладного искусства и фарфора»;
  - «Тени старого города»;
- б) в Музее-усадьбе Колокольниковых:
  - «Торговый дом И.П. Колокольникова. Наследники»;
  - «История дома XIX-XX вв.»;
- в) в Музее «Городская Дума»:
  - «Окно в природу»;
  - «Тюменские куранты»;
- г) в Музее «Дом Машарова»:
  - «Семейный альбом»;
- д) в Археологическом музее-заповеднике на оз. Андреевское:
  - «Из глубины веков»;
  - интерактивная зона «Традиционный быт коренных малочисленных народов Севера»;
  - «Чудо в сундуке. Традиционная игрушка народов Западной Сибири».

В 2015 году в Музее «Городская Дума» создана выставка «Тюмень - Война - Великая Победа», обновлены экспозиции Музея изобразительных

искусств «Вот такая барыня, вот какой конек», «Тобольская резная кость» и «Открытое хранение декоративно-прикладного искусства и фарфора».

В Краеведческом музее ГАУК ТО «Ялutorовский музейный комплекс» открылась новая экспозиция «Ради жизни веков грядущих», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

#### Укрепление материально-технической базы учреждений культуры Тюменской области

Одним из приоритетных направлений государственной политики в области поддержки организаций культуры и искусства является укрепление материально-технической базы.

В целях оснащения современным оборудованием областных учреждений культуры в 2015 году были приобретены трибуны, оборудование для сценического комплекса, рояли, оборудование для Дворца культуры «Нефтяник» имени В.И. Муравленко (театральные кресла, занавесы, сценическое покрытие, паркет, мебель, вешала, текстильное оформление, оборудование для сервисных зон, элементы декораций сцены, акустические системы, микшерные пульта, микрофоны, музыкальное оборудование, коммутационное оборудование, светодиодный экран, оборудование для online-трансляций), музыкальные инструменты, сценические костюмы, оборудование, необходимое для деятельности Тюменского государственного симфонического оркестра.

В целях обеспечения доступности Тюменского драматического театра для маломобильных групп населения в рамках реализации проекта «Доступная среда» приобретены световые и звуковые маяки, поручни, рампы, эвакуационные стулья, мнемосхемы, пандусы телескопические, тактильные полосы.

Муниципальные учреждения культуры оборудованы пандусами перекатными, поручнями, беспроводными системами вызова.

В 2015 году завершены работы по реконструкции Дворца культуры «Нефтяник» имени В.И. Муравленко.

В целях проведения мероприятий по обеспечению общедоступных библиотек аппаратными средствами, обеспечивающими автоматизацию библиотечных технологических процессов, проводилась работа по оснащению библиотек компьютерным оборудованием.

В 2015 году в рамках государственной программы Тюменской области «Основные направления развития информатизации (Электронная Тюменская область)» было приобретено компьютерное оборудование для 19 библиотек (35 комплектов) в 12 муниципальных образованиях. Таким образом, библиотеки муниципальных образований оснащены компьютерным оборудованием, необходимым для организации и ведения работы с помощью системы автоматизации библиотек ИРБИС64.

В целях обеспечения доступности областных библиотек для маломобильных групп населения в рамках реализации проекта «Доступная среда» ГАУК ТО «Тюменская областная специальная библиотека для слепых» приобретены тифлофлешплееры для прослушивания «говорящих

книг», световые маяки, портативная информационная индукционная система, тактильные полосы.

Муниципальные библиотеки (Центральная библиотека города Тобольска, Заводоуковский библиотечный центр) в 2015 году были оборудованы пандусами, в том числе перекатным, поручнями, световыми маяками, тактильными знаками и полосами, звуковыми маяками, столом многофункциональным.

В целях обеспечения доступности областных музеев для маломобильных групп населения в рамках реализации проекта «Доступная среда» приобретены поручни, кресла-коляски механические, пандус перекатной, пандус телескопический, лестничные гусеничные подъемники, тактильные наземные указатели, информационная (индукционная) система.

В рамках реализации мероприятий по укреплению материально-технической базы областных музеев было приобретено витринное, экспозиционное и интерактивное оборудование, оборудование и мебель для экспозиционных залов, интерактивных производственных мастерских и сервисной зоны.

В 2015 году проведены работы по благоустройству территории у музея «Городская Дума» ГАУК ТО «Музейный комплекс им. И.Я. Словцова», осуществлен ремонт фасадов зданий и благоустройство прилегающей территории Археологического музея-заповедника на оз. Андреевское.

Проведены работы по благоустройству части территории ГАУК ТО «Ялutorовский музейный комплекс», приобретено и установлено внутреннее и наружное видеонаблюдение, тревожная кнопка, охранно-пожарная сигнализация на объектах: Краеведческий музей, Дом природы, Дом М.И. Муравьева-Апостола, Дом И.Д. Якушкина.

В 2015 году с целью укрепления материально-технической базы учреждений дополнительного образования детей осуществлен капитальный ремонт Детской школы искусств «Фантазия» (п. Боровский Тюменского района), выделены средства и начаты мероприятия по капитальному ремонту Детской школы искусств «Гармония» (г. Тюмень).

По заявочному принципу осуществляется финансирование муниципальных учреждений дополнительного образования детей на приобретение имущества.

В 2015 году приобретены музыкальные инструменты для 26 учреждений дополнительного образования детей.

В 2015 году проведен капитальный ремонт кровли Тобольского колледжа искусств им. А.А. Алябьева. В рамках реализации проекта «Доступная среда» для данного колледжа были приобретены видеоувеличитель, пандусы (телескопический и перекатной), бегущая строка.

**Содействие деятельности по демонстрации  
и пропаганде изделий народных художественных промыслов,  
реализации их сувенирной продукции**



За 2015 год было организовано и обеспечено участие в более чем 50 мероприятиях, направленных на продвижение и популяризацию народных художественных промыслов Тюменской области, в том числе:

- Всероссийский театральный фестиваль одной сказки, посвященный 200-летию П.П. Ершова (г. Тобольск, март);
- XVIII выставка народных художественных промыслов России «Ладья. Весенняя фантазия-2015» (г. Москва, март);
- X международная выставка-ярмарка «Сокровища Севера 2015» (г. Москва, апрель);
- XXX конференция Ассоциации народных художественных промыслов России (г. Москва, апрель);
- Тюменский областной фестиваль русской культуры «День славянской письменности» (г. Тюмень, май);
- Международный фестиваль «Интермузей-2015», выставочный проект «Познавая, сохраняя» (г. Москва, июнь);
- IV Межрегиональный фестиваль славянского искусства «Русское поле» (г. Москва, июнь);
- выставка-ярмарка изделий мастеров Тюменской области «Город молодых. Квартал ремесленный», посвященная празднованию дня молодежи (г. Тюмень, июнь);
- командное первенство среди мастеров народных художественных промыслов Уральского федерального округа «Мастеровые традиции Урала-2015» в рамках XXIII Бажовского фестиваля народного творчества (Челябинская область, июнь);
- выставка-ярмарка «Город мастеров» в рамках общегородского мероприятия «Дни туризма по-тюменски» (г. Тюмень, июнь);
- диалоговая площадка «Формирование культурных ценностей семьи» (г. Тюмень, июнь);
- выставка-ярмарка изделий мастеров Тюменской области в рамках VII фестиваля «Лето в Тобольском кремле» (г. Тобольск, июль);
- конкурс профессионального мастерства «Славим человека труда» в отрасли «Народные художественные промыслы» (г. Тюмень, июль);
- конкурс профессионального мастерства «Славим человека труда» Уральского федерального округа в отрасли «Народные художественные промыслы» (г. Ханты-Мансийск, август);
- I Всероссийский фестиваль деревянной парковой скульптуры «Андреевское озеро» (г. Тюмень, август);
- «День сибирских ремесел» в рамках X Всероссийской олимпиады юных геологов (Тюменский район, АНО «Детский оздоровительно-образовательный центр «Алые паруса», август);
- VI Межрегиональный смотр деятельности этнокультурных центров коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (г. Тюмень, август);
- XIX выставка-ярмарка народных художественных промыслов России «Ладья. Зимняя сказка - 2015» (г. Москва, декабрь).

В целях популяризации изделий декоративно-прикладного творчества, традиционных промыслов и ремесел Тюменской области в период проведения массовых культурных проектов привлекаются мастера прикладного творчества и ремесел, так, в 2015 году состоялись:

- выставка-ярмарка «Весеннее настроение». В Галерее традиционных промыслов и ремесел были собраны авторские мини-выставки мастеров и художников, создающих свои произведения в разных техниках и стилях;

- выставка-ярмарка изделий мастеров в рамках Всероссийского театрального фестиваля одной сказки. Мастерами народных художественных промыслов Тюменской области в различных традиционных техниках были созданы образы сказки П.П. Ершова «Конек-горбунок»;

- выставка-ярмарка «Дорогами Конька-Горбунка». В Галерее традиционных промыслов и ремесел представлены изделия, созданные по мотивам сказки П.П. Ершова «Конек-Горбунок»: резьба из кости, ковроткачество, керамика, вышивка, традиционная игрушка, лоскутное шитье, лозоплетение, щепная птица, кузнечное ремесло. В ярмарке приняли участие более 50 индивидуальных мастеров из городов Тюмень, Тобольск, Ялуторовск, Киров, Ижевск, Пермь, Екатеринбург, Лысьва, Горнозаводск, а также представители 11 творческих объединений;

- выставка-ярмарка изделий декоративно-прикладного творчества в рамках проекта «Гонка Чемпионов». На ярмарке были представлены тюменские ковры, тобольская резная кость, керамика, традиционная кукла, сувенирная продукция;

- выставка-ярмарка изделий мастеров Тюменской области в рамках выставки «Туризм. Спорт. Охота. Рыбалка». На стенде был представлен ковер, вытканый по картине В. Сурикова «Взятие снежного городка». Также были представлены изделия мастеров Тюменской области и региональная сувенирная продукция;

- выставка «Дети войны. Радость ремесла», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. На выставке были представлены 40 работ непрофессиональных мастериц, детство которых прошло в военное и послевоенное время. Также на выставке представлены семейные фотографии мастериц и портреты родственников, участвовавших в боевых сражениях;

- акция «Культурная бессонница» в рамках Всероссийской акции «Ночь музеев». Работали интерактивные творческие лаборатории, в частности, мастер-классы по авторским украшениям, традиционной кукле, фигурной резьбе из кости. В рамках выставки «Дорогами Конька-горбунка» С. Шитовым был проведен мастер-класс по росписи деревянных коньков-горбунков. Кроме того, была организована ярмарка сувенирной продукции и изделий мастеров декоративно-прикладного искусства.

Выставки-ярмарки с продажей изделий традиционных промыслов Тюменской области и изделий декоративно-прикладного творчества были проведены в рамках мероприятий, посвященных дню защиты детей, дню молодежи и др.

Сбыт изделий народных художественных промыслов осуществляется также на базе Галереи традиционных промыслов и ремесел, в торговых центрах «Вояж» и «Кристалл», в отелях «Евразия», «Спасская».